

### **ОБЗОР МАТЕРИАЛОВ ПО НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЛЕН-КОРР. АН СССР ДМИТРИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА БУБРИХА В НАУЧНОМ АРХИВЕ КАРНЦ РАН**

**Л. Б. Галанина, Ю. И. Попова**

*Научный архив КарНЦ РАН, г. Петрозаводск. Тел.: (8142)78-36-24;*

*e-mail: archive@krc.karelia.ru*

Имя Дмитрия Владимировича Бубриха (1890-1949), известного советского финноугроведа, хорошо знакомо филологам в России и за рубежом. За свою не слишком продолжительную жизнь (59 лет) он поработал в различных научных учреждениях и высших учебных заведениях Ленинграда, Сыктывкара, Петрозаводска и др. Следы его научной и организационной деятельности многообразны и отложились в нескольких российских архивах. Однако, к сожалению, большинство из документов наследия выдающегося ученого до сих пор не введено в научный оборот.

Стоит подчеркнуть, что до последнего времени большую сложность в научном и моральном осмыслении жизни профессора Бубриха составляет оценка административного вклада ученого в создание целого научного направления – отечественного финноугроведения в 1947–1949 гг. В научном архиве КарНЦ РАН имеются документальные материалы, показывающие деятельность Д. В. Бубриха в решении организационных вопросов. Их изучение могло бы составить более глубокое представление об административных возможностях и результатах его работы. В данном сообщении мы даём краткий обзор научно-организационных документов двух фондов: Института истории, языка и литературы Карело-Финской научно-исследовательской базы АН СССР (Институт ИЯЛ КФ НИБ АН СССР) за 1947–1949 гг. и части авторских материалов, составляющих отдельный (личный) фонд ученого.

Необходимо отметить, что с Институтом ИЯЛ КФ НИБ АН СССР (г. Петрозаводск) Дмитрий Владимирович сотрудничал на протяжении длительного времени: с 1931 г. по 1941 г. (довоенный) и с 1945 г. по 1949 г. (послевоенный). Значительную часть этого срока он работал в качестве совместителя, бывая в Петрозаводске наездами из Ленинграда. Два года (1947–1949) он официально возглавлял Институт.

Из истории комплектования личного фонда (№ 11) известно, что документальное наследие Д. В. Бубриха поступило в научный архив от его родственников в 1961 г. Позже

была проведена научно-техническая обработка полученных материалов, их описание, составлен научно-справочный аппарат.

Опись личного фонда Д. В. Бубриха включает несколько разделов, среди которых мы остановимся на материалах служебной и педагогической деятельности. По видам документации они представлены планами, отчетами и протоколами заседаний сектора (финно-угорская группа) Института языка и мышления АН СССР (ИЯМ АН СССР) (г. Ленинград). Значительный пласт информации представляют материалы конференций и совещаний по языкознанию, проходивших в разные годы в ЛГУ и ИЯМ АН СССР. Указанные материалы включают такой важный вид документов, как организационная переписка, протоколы и стенограммы заседаний рабочих комиссий, тезисы докладов и выступлений участников научных собраний. Также в личном фонде отложились ценные материалы педагогической деятельности Д. В. Бубриха. Здесь следует упомянуть конспекты лекционных курсов: «Введение в финноугроведение», «Русская и славянская акцентология», «Сравнительная грамматика финно-угорских языков», «История финского языка» и др. Все упомянутые выше материалы служебной и педагогической деятельности филолога-языковеда датируются периодом 1931–1948 гг. ; их совокупный объем насчитывает 23 ед. хранения, что составляет 1/3 всего объема фонда. Большинство документов – подлинники, созданы в рукописи самим автором, либо правленные им машинописные экземпляры. Сегодня можно уверенно говорить о том, что указанные документы уникальны по своей истории создания, способу воспроизводства информации, бумажному носителю. Они показывают фигуру Д. В. Бубриха как активного и способного организатора, талантливого педагога, чья деятельность помогла создать школу советских финноугроведов.

Второй по значимости комплекс документальных материалов, касающихся деятельности Д. В. Бубриха в Институте ИЯЛ КФ НИБ АН СССР, находится в составе фонда названного учреждения (№ 1), в трех описях (№№: 3, 4, 26). Главным образом здесь представлена организационная документация о работе Института и его учреждений-предшественников (КНИИ АКССР и НИИК КФССР) за период 1931–1949 гг., а также документы по личному составу упомянутых организаций. Описи переработаны сотрудниками научного архива в 1983–1986 гг. ; к ним составлен добротный научно-справочный аппарат.

Основные виды организационной документации представлены рабочими планами и отчетами, протоколами заседаний Ученых советов Института и лингвистического сектора с участием Д. В. Бубриха; комплексом научно-организационной переписки администрации Института о подготовке и проведении конференций, совещаний по финноугроведению, о

привлечении ученых из Москвы и Ленинграда к работе по созданию истории Карелии, карельской письменности, изданию учебников на карельском языке и кадровым вопросам. Общий объем документов, созданных в период административной работы Д. В. Бубриха в должности директора Института, насчитывает более 120 ед. хранения. Большинство документов – автографические подлинники и правленные им машинописные экземпляры. Они характеризуют Д. В. Бубриха как организатора обширной научной деятельности, в т. ч. в области финно-угорского языкознания.

Завершая краткий обзор документальных материалов об организационной деятельности известного ученого в Институте, приходится констатировать, что пока не существует сборника документов, посвященных истории жизни этой неординарной личности. Выражаем надежду, что этот источниковедческий пробел все же будет восполнен в ближайшем будущем.

В заключение доклада предлагаем нашим современникам «услышать» собственную позицию Дмитрия Владимировича о самом себе и одну из оценок его деятельности со стороны, запечатленную в документах научного архива КарНЦ РАН:

1) Из Заявления Д. В. Бубриха руководству КФ НИБ АН СССР от 27. 06. 1949 с просьбой освободить от должности директора Института ИЯЛ КФ НИБ АН СССР: «...По линии ИЯМ им. Н. Я. Марра АН СССР, ...я руковожу сектором финно-угорских языков...кроме того, мне только что поручено руководство авторской экспедиции по ненецкому, ханты-мансийскому, эвенкийскому, нивхскому, айнскому и др. языкам. По линии ЛГУ, где я руковожу кафедрой финно-угорских языков, мне предстоит немало новой работы в связи с отделением марийского цикла финно-угорского отделения.

...Я могу продолжать общее руководство диалектологическими работами, которые ведутся в ИИЯЛ, а равным образом посылно участвовать в работах по истории Карелии...» (НА КарНЦ РАН, ф. 2, оп. 35, д. 267, л. 12-12 об.).

2) Из справки директора НИИК КФССР Н. Ф. Шитова (от 16. 05. 1945) о научно-организационной деятельности Дмитрия Владимировича: «...Благодаря кипучей и кропотливой деятельности Д. В. Бубриха, создалась совершенно новая финно-угорская школа лингвистов – советская финно-угорская филология...» (НА КарНЦ РАН, ф. 1, оп. 4, д. 10, л. 17).